
A DOHÁNY ELTERJEDÉSE S AZ ELSŐ DOHÁNY-MONOPÓLIUM 
HAZÁNKBAN. 

Irta : DR. TAKÁTS SÁNDOR. 

Második b e f e j e z ő köz lemény . 

III. 

Károlyi Sándor greif fáradozásai a magyar dohánytermeles és 
kereskedés érdekében. 

Az 1722—23-i országgyűlésen végre szóba került a magyar ipar 
és kereskedelem teljes pangása, s a földmivelés nyomorúságos állapota. 
E bajok orvoslására elfogadható kész javaslat nem lévén, az alkotott 
törvények (115—122. tv:-czikk) csak általánosságban szólnak a teendők-
ről. A további részletesebb tervek kidolgozására országos bizottságot 
küldtek ki, amely azután munkálatát a legközelebbi országgyűlés elé volt 
terjesztendő. 

A sok fontos tárgy közölt a dohánytermelés és kereskedés kér-
déséről megfeledkeztek. Pedig a dohány napról-napra keresettebb lőn, s 
az örökös tartományok meg Lengyelország mindinkább Magyarországra 
vetették magukat szükségleteik fedezésében.Mivel azonban semmi 
sem történt a magyar dohánykereskedelem önállóságának biztosítása 
érdekében, a kormányszékek nem akarván a kínálkozó hasznot magá-
nosok kezében hagyni, újra az appaldó meghonosítása körül kezdtek 
fáradozni. 

Ezúttal a helytartótanács vette kezébe az ügyet. Hogy az appaí-
dót behozhassa és állandósíthassa, hajlandó volt az 1724. évi katonai 
adó fejében, készpénz gyanánt portánkint 3 mázsa dohányt elfogadni. 
Az ébből származott hasznot, a tervezet szerint, a pozsonyi zsidóknak 
adták vOlna át, akik azt régi ezüst beszerzésére fordították volna s az 

1 Közös pénzügyminisztérium levéltára: Tabak-Pachtungen 9143—5. száíftu 
csomag. 1722-ben az örökös tartományokba Magyar- és Törökországból 30,000 forint 
áru dohányt vittek, Genuából ellenben 190,845 frt 33 kr. árut. Néhány év múlva 
azonban a magyar dohány bevitele megháromszorosodott. S azontúl is évről-évre 
növekedett. A hamburgi dohánygyárat már helyzete is a magyar dohányra' utalta. 

Gazdaságtörténelmi Szemle 1898. · -9 
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igy nyert ezüstöt ő felsége bécsi pénzverő intézetébe kellett volna be-
szolgáltatnak, hogy ott magyar pénzt verjenek belőle. Az uj pénz aztán 
törvényes kamatláb mellett, mint előleg, az 1725. évben megkez-
dendő dohány-appaldóra fordíttatott volna.1) 

Ehhez képest a dohány beszerzését már az 1724. év négy 
'Utolsó hónapjában meg akarták kezdeni. Maga az appaldó azonban 
csáb az 1725. év első napján kezdődött volna. Ugydáfcszik ezzel a terv-
vel van összefüggésben a szepesi kamarához küldött ama rendelet, 
melyben az 1725. évben külföldre szállított leveles dohány mennyisé-
gének kimutatása bekéretett.2) 

Megkezdődött-e tényleg ez az appaldó, vagy csak tervezet ma-
radt-e, nem tudjuk. Az egész tervről mindössze csak két szűkszavú 
okirat maradt ránk, melyek távolról sem elegendők a kérdés megvilá-
gosítására. 

Annyi bizonyos, hogy lia meg is kisérlették az appaldó behozata-
lát, rövid idő alatt újra félhagytak véle. Világosan mutatják ezt III. 
Károly király intézkedései. Az örökös tartományokban a dohánykeres-
kedelem az 1723-iki pátens értelmében állami intézménynyé lön. Mivel 
azonban' ez az uj. rendszer csak 300 ezer forint jövedelmet tudott fel-
mutatni, 1726-ban ismét visszátértek a berletrendszerhez. Ennek segit-
ségével'a jö'vedelém évről-évre oly rohamosan növekedett, hogy-1736-ban 
a b'érlétösszeg már 615 ezer forintra rúgott.3) S mig Ausztria évenkint 
nagyobb' és nagyobb jövedelémre tett szert, addig a termelő Magyar-
ország a dohányból alig látott valami hasznot. A magyar dohány ugyanis 
teljesen ki volt szolgáltatva az örökös tartományok dohánybérlőinek, 
s igy ezek és az ő révükön, az osztrák kincstár söpörte be, a belőle 
eredő nyereséget. 

A dóhánybevitelt az örökös tartományokba már az 1723-i pátens 
is eltiltottá, az 1725. márcz. Г., az 1729. szept." 19-i és az 1733. decz. 1. 
páténsek pedig á bevitelre vonatkozólag még szigorúbb intézkedéseket 

Károlyi levéltár, laclula T. „Pro omnium circumstantiarum accuratiore expe-
rienlia cónsequencla et ut stabiliore fundamento tabacac Abaldo cum initio anni subse-
quentes-1725 inclyto regno Hûngariae introdxicere quiret" czimii javaslat, melyet 
1724. julv 2-án~ osztottak ki· Meskó Ádám· bánónak elintézés végett. 

s) Szepesi· kamarai levél. Orsz. levélt. A>beküldött kimutatás szerint 1725-ben 
a következő harminczadhivatalokon keresztül: Jászóról· 32V4, Eperjesről 64, Késmárk-
tól 526) Lublyórél 41, Palocsából 7, Bártfáról 66I/4, Sztropkóról 143/4, Homonnáról 
892/vUngvárról 12, Munkácsról lll3 /4, Nagy-Szőllösröl 157V4, Szathmárról 3, Tokajból 
63/4, Debreczenböl -/4, Margittáról 17'/4, Váradról 32A mázsa dohányt szállítottak 
Lengyelországba és Sziléziaija. 

3) Közős pénzügyminisztérium level Iára. A pátensek, szerződések slb. itt mind 
megvannak 
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léptettek életbe. Magyar termelő, vagy magyar kereskedő tehát semmi 
uton sem juthatott dohányával az örökös tartományokba. De annál 
inkább az osztrák appaldátorok és megbízottaik, kik az általuk kiszabott 
árakon összevásárolt^ magyar dohányt, kényük-kedvük szerint vihették 
ki.. Károly király 1728-ban 'szerződésileg , biztosította számukra, hogy à 
magyar, dohányt „első kézből" szabadon vásárolhatják és szállíthatják 
az örö.kös tartományokba. A császári udvari kamara ezt a Hallatján 
igazságtalan eljárást ezzel a félreérthetetlen kifejezéssel okadátolta : 
„nemakarjuk, hogy Ausztria többet veszítsen, mint'a menyit Magyar-
ország\ nyerne !"l) ' 

Igy állván a dplog, a .magyar appaldó, még ha sikerült volna·.is 
a; nehézségeket legyőzni, nagyobb anyagi haszonnal ·alig járhatott 
volna, Á magyar appaldátorok ugyanis Ausztriába a fentebbi pátensek 
alapján nem .szállíthattak dohányt; sőt, eladniok se lehetett Ausztria 
részére ; mert az ottani appaldátoroknak joguk volt hazánkban első 
kézből vásárolni. A belföldi, fogyasztásra. meg nem ;sokat építhettek, 
mert . szabad lévén a dohánytermelés, mindenki annyit ültethetett, a 
mennyire szüksége volt. " 

E súlyos körülmények daczára is akadt ember, ki nem annyira az 
esetleges haszon miatt, hanem inkább a tnép nyomorának enyhítése· és 
az adózás könnyebbitése czéljából elhatározta, hogy. a magyar dohány-
termelés és a külfölddel valp, kereskedelem felvirágoztatása érdekében 
mozgalmat indít. Ez az ember Károlyi Sándor gróf volt. 

E munkás és lelkes férfiú, jól^ ismerve az adózók nyomorát s az 
ország rohamos szegényedését, már az 1722—23. országgyűlésen föl-
emelte szavát. A kiküldött országos bizottság munkálatainak elkészítésé-
ben pedig úgyszólván egymaga fáradozott. „Dolgozom mint Ferencz 
idejében,2)'— irja leveleibén — alig vagyon még csak ételemre is időm. 
Isten neki, csak szentelné meg Isten sok munkámat, a szegénység s 
egész ország melleit való fáradozásomat."3) 

Az országgyűlés befejezése után még nagyobb hévvel dolgozott. 
A földmivelés, ipar és kereskedelem fejlesztése érdekében hozott tor-, 
vények foganatosítása érdekében Károlyi egy csomó tervezetet dolgozott 
ki, sőt azoknak megvalósításához4) is hozzálátott. 

A császári udvari kamara ezt többször hangoztatta. Lásd a kanczell. Itár. 
elnöki 1812. evi 241. sz. iratát az 1733. évből, továbbá az alább ismertetendő szerző* 
déseket, melyeknek megkötésekór äz udvari' kamara • egy hajszálnyit sem akart 
engedni az osztrák appaldátornak adott kiváltságokból. ' ' . ' 

2) II. Rákóczi Ferencz fejedelmet érti. 
3) Eb! с Gábor: Karolyi Ferencz és kora. I. köt. 137—6. lapokon. . 
4) Károlyi levélt. A dohányra vonatkozó akták között egész csomó ilyen ter* 

vezet és számilás van. A legtöbb Károlyi Sándor saját fogalmazványa. ' : 

9* 
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Legelőször is a szegény népnek a· katonatartás súlyos terhétől 
való fölszabadítására nyújtott be egy javaslatot ö felségének.1) A javaslat 
szerint 100,000 katonának eltartása évenkint 9.077,200 frtba kerül. E 
százezer katonát könnyen el lehetne tartani 3,000.000 forintból, 
ha minden katona egy-egy telhet kapna. Mivel az alsóbb és magasabb 
rangú tisztek nem elégednének meg a puszta telekkel, ezek a jelzett 
3 millió forintból ezután is megkapnák rendes fizetésüket, melynek 
összege 2.187,192 forintra rug. De mivel a most divó szokás szerint 
ugy a tisztek, mint a katonák csak a téli porcziót kapják, azért a fenti 
összegnek csak felére, azaz 1.093,596 frtra volna szükség. A többit 
tőkésíteni lehetne. A földesurak az átengedett 100,000 telek fejében 
300,000 forintot kapnának, s végül a három millióból fentmaradó 
512,808 forintot a közkatonák javára kellene kamatoztatni. E javaslat 
elfogadása esetében ő felsége tiz év alatt 68.900,080 frtot takarítana 
meg. A földesuraknak is jelelentékeny hasznuk lenne a bor- és hus-
kimérésböl, valamint egyéb földesúri jogokból. Viszont a szegény adózó 
nép is megszabadulna a katonatartástól és elöfogatok szolgáltatásától. 
A török beütésétől sem kellene tartani. Az ország lakossága 300,000, 
esetleg fokozatosan 6 vagy 7 százezer emberrel szaporodnék. Az ország 
nyers termékeinek és iparkészitményeinek fogyasztása jelentékenyen emel-
kednék, s a kereskedés az egész országban fölvirágozhatna. 

E nagyszabású javaslathoz Károlyi a 100,000. ember elhelyezésének 
tervét is csatolta megyék és városok szerint. A végeredmény szerint a 
várakban és véghelyeken 36,400, nvilt területeken 63,600 ember nyert 
volna elhelyezést. 

Foglalkoztak-e az illetékes körök Károlyi eme tervével vagy nem, 
neliéz volna eldönteni, a Károlyiak levéltára erről nem nyújt föl-
világosítást. 

Szintén a nép nyomorának enyhítése czéljából dolgozta ki a 
következő javaslatot: „Anno 1729 Projectum Publicum szegénység conser-
vatiójeíra. Exigua cujusdam patriae filii opinio/' A négy egész ivre 
terjedő dolgozat bevezetésében megható szavakkal festi a „nyomorgó s 
terh által elalélt s fogyott szegénység" vergődését, mely ha tovább is 
tart, bizonyos, hogy rövid idő alatt végső pusztulása fog bekövetkezni. 

*) Károlyi levélt. ,,Projectatio quomodo Sua Majestas Sacr. in confirms regni 
Hungáriáé in perpetuum unam armaclam de centum minibus militimi Germanorum 
stabilire possit, altafatae vero Suae Maj. plus non, quam tribus millionibus pro 
intertentione opus esset, quid erga modernam intertentionem Suattas lucraretur, quid 
regnum el domini terrestres utilitatis haberent, et qualis fundus a Sua Maj. assig-
n'andus esset..'·' 

2) Károlyiak levéltára. Károlyi Sándor saját kézirata. 
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Maju .fölemlíti, hogy ö mái; azelőtt is figyelmeztette az illetékes köröket 
a bekövetkező bajokra, sőt fáradozott is a bajok orvoslása, ügyében, 
„de a privatum feljebb tetszően az publikumnál, ritka volt az, kinek 
tetszett volna." E miatt az országgyűlés is igen keveset, jobban mondva 
semmit sem segíthetett a bajokon. Tehát mindenkinek a maga jól fel-
fogott érdekében azon kell fáradoznia, hogy a haza megmentését egy 
szívvel-lélekkel elősegítse, s a fenyegető veszedelmeket eltávolítsa. Ezen 
czél lebeg az ő szemei előtt is, midőn saját megyéjében a bajok orvos-
lásához fog. Szathmár vármegye népe ugyanazon bajokban szenved, 
mint az ország többi része. Mióta a sóval való kereskedéstől elesett, 
csak a föld terméséből pénzelhet. De ez oly kevés haszonnal jár, hogv a 
megye lakosságának nagyobb része „még szántva sem szánt, arra való 
marhát sem " tart, hanem csak csépjére, kaszájára és kukoriczájára 
támaszkodik." A bortermelés is kevés hasznot hajt; mert mióta a körül-
fekvő megyékben elsokasodott a szőlőművelés, oly bősége van a bornak, 
hogy még a munka bérit se hozza be. Helyes és üdvös dolog volna 
tehát a szegénység elméjét olyan munkára fordítani, melyből pénzt is 
szerezhetne s terheit is viselhetné. Ez a munka a dohány termelése 
volna ! Bizonyos Spitz Ábrahám nevü gazdag zsjdó a napokban ajánl-
kozott, hogy ha 30 vagy 40,000 mázsa dohányt biztositanának neki, ő 
évenkint 3—4 piaszterért beváltaná mázsáját, s Budán vagy esetleg 
Szathmármegyében dohánygyárat is állítana. Már ha most a vármegye 
„5000 mázsa dohányrul ex communi, fundust tészen", ebből összes 
pénzbeli adóját évről-évre kifizetheti.1) 

Hogy a dohánytermelést föllenditse s Spitz Ábrahámnak a kívánt 
mennyiséget előteremtse, leutazott Szathmárba s maga tetté meg a 
kellő intézkedéseket. 

Először is Szatni'ármegye községeit járatta fél, s á lakosságot 
megkérdeztette,, hajlandó-e adója fejében bizonyos mennyiségű dohányt 
termelni?2) A beérkezett jelentések szerint alig egy-két község akadt, 
mely a gróf ajánlatát visszautasította volna. Ezután a dohánytermelésre 
alkalmas vármegyéket szóllitotta fel, termesztenek-e dohányt, s hajlan-
dók volnának-e a dohányültetést nagyobb. mértékben űzni, A fölszó-
jitásra nem sok helyről jött válasz. Zalamegye készséggel fogadta 

!) Azt is ajánlja a megyének Károlyi, hogy egyszersmindenkorr.a egy-egy borjas 
tehenet, és harmadfű tinót adjanak össze elszaporitás czéljából a szegény nép föl-
segélésére. „Magunk nemesek is — úgymond — ki egy, ki két s ki három pár 
ökörrel a szegénységet megsegithetnők és azzal a nyavalyásokat, mind magunk 
hasznára, mind ö felsége szolgálatjára conserválhatnók". 

2) A kiküldöttek jeléntései nagyrészben megvannak a „Tabaca" czimü akta-
csomóban. Ugyanitt megvannak a kiküldöttek· nevei és az ily czimü iratban : йDohány 
dolgában in anno 1729. apr. rendelt çommissarius uraimék nevei. 
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Károlyi tervét, de kijelentette, hogy az egész megyében csak Kanizsán 
és & Muraközben termelnek dohányt.1) Somogyban egyetlen falut sèm 
ismertek, a hol dohányt ültettek volna. Zaránd- és .áráâmegyéj&en'alig 
két-három faluban termeitek. A Maros mellett levő rácz határőrök azon-
ban felesen plántáltak és kereskedtek is'dohánynyal. Szathmárme'gyében 
és környékén majd mindén" faluban ültettek s a lákók ígérték, hogy 
ezentúl nagyobb mértékben is „jó szivvel csinálnak dohányt." Hogy e 

^ vármegyében mily hagy, mértékben űzték a" dohánytermesztést,' kivilág-
lik Becsky Györgynek 1729; ápril 24-i jelentéséből. iBecsky Károlyi meg-
bízásából 6 falut járt meg s ezekben 144 mázsa fölös dohányt talált. 
„Ezekenkivül — írja jelentésében — F. gyármati kupecz úraimék rèlá-
cziójából, kik'dohánynyal kereskednek, akit kivittek' már az idén'nemes 
vármegyénkből, három, ennyi'is, ha nem több lehetett. Emellett," amint 
referálják, mikor 'ideje van a 'dohánynak, ezen nemes vármegyében 
nemcsak 5—6000 mázsa dohány, hanem 60—70,ÖOÖ rtiázsa is talál-
tatik,"de az idén 5Ô00 sem találtatott az jég eiverése s szárazság1 miá'M2) 

A később beérkezett jelentések szerint az 1730! évben reiidkivül 
bö volt' a dohánytermés. SzatHmár, Bihar és Szabolcs vármegyékben a 
jó dohány mázsája 3 frtón, az' alábbvaló 6—7 niárjásón kelt. 173f-ben 
közepes ' termés vòlt, dë az árak ázért nem emélkèdtek." 1732-beri fölötte 
száraz'í'évén a tavasz, a dohányültetés nem sikerült, s igy a dohány 
ára emelkedett, tavaszkor mázsája 5—6—7 'forinton, őszkor a'dóhány-
szüreFután 13—14 máriáson kelt.3) 

Bár. ez évben a termés nem vòlt" nagy, azért a városokra'bőven 
boztak dobányt. A sátoraíja-ujhèiyi őszi' vásáron például "több mint 
300 szekér kelt el. E nagy "tömeget — míázsánkint 5—7 : írton — ' már 
egy nappal a vásár előtt mind megvették a lengyelek," görögök és 
ráczok.4) . 

A beérkezett jelentésekből világosan látszik, hogy a'dohányter-
mesztést évről-évre jobban felkapták, Károlyi fáradozásának tehát meg 
volt az eredménye, de hogy' mi'lett 'a Spitz Ábrahám-féle ajánlattal, 

Kárplyiak'Íeváitára. Misky György levele Károlyiiíoz. iliveí solían 'felreértették 
"Kárölyi tèrvét iiïisky megírja, hogy ő'átlátja a tervezet'hasznát. „Éhez járuló igfékezetit 

Exçzellentiádnak bőséges érdemeihez képest megértettem, . senkinek nem is lehet 
" tagadnia: Exczellencziad mind' fölséges 'Urunkhoz, mind: pediglen édes hazájához bő 

mértékkel1 'mutatott hazaíiságát és lcégves ' jóvoltát,1 kris" or'ök ' emlékezetben marad 
eS' mindenkoron nágy böcáben'tartatik." 

2) Bécsky Gyàrmathot, Ñagy-Szekérest,'Köniört, Matolcsot,' Nabrádot és'Mándot 
járta fel 1729. ápril havában. 

3) ' Károlyi levélt. „Memoriale" ,,Α' doli'ány között — níondja a jelentés — 
serrimi különbség 'nincsen akár Szabolcsban, кkáí Bifiarmegyebèn" akár Szatmár'vár-
megyében termett tegyen. 

4) U. ott: ifj. Mohos István jelentése Károlyihoz 1732. okt. 3. . 



nem tudjuk. Az akták közölt ez ügyre vonatkozólag csak egy táblázat 
található, mely megállapítja, mennyi dohányt, gabnát és takarmányt 
kötelesek Szaíthmármegye egyes községei- beszolgáltatni az 1730. évre 
adójuk-fejében.1) -Έ táblázat -szerint az egész vármegyére 4160 mázsa 
dbhány vettetett-ki. Lehet,· hogy-a Spitz-féle ajánlattal összefüggésben 
van Károlyinak amaz- ajánlata is, melyet az örökös* tartományok appal-

> dójához-nyújtott'be. ; Ez ajánlat szerint a'•Tiszán tul egy társulat, alakult, 
mely ^kötelezi· magát," hogy minden - évben 10 évig „az· felséges, űrünk 
appaldójában < adminisztrál" 20 ezer mázsa dohányt. Akár-bő,· akár 
•szüb a termés, mázsáját 8 frt,-ért adja. Ha kell> a társulat hajlandó 
adohányt ; Budára vagy Pozsonyba szállítani; az első helyre -€gv, az 
utóbbira^ két forintot számítván mázsánkint a szállításért. Az ajánlat-
tevő gróf-azonban, a-szállítás helyett, czélszerübbnek tartaná .Károly -
ban, ·vagy -Szathmárt·egy· dohánygyár fölállítását.2) Ugy látszik, ennek 
az-ajánlatnak-volt is foganatja, inert a dohánybeváltás tényleg meg-
kezdődöttvKárolybam Egy ilyen dohánybeváltásról szóló hivatalos jelen-
tés : még' 1738-ból is van aj Károlyi levéltár aktái között.3) 

•-Mindezek a dolgok : korántsem elégítették k i - Károlyi, óhajait/ Ö 
- sokkal· nagyobbszerü- Vállalatot akart létesíteni. Egy hatalmas,· milliókkal 
' èelgozò·'Icwésleedelmi · társulat" létrehozásán -fáradozóttr:mely nepcsak a 
^dohányt, hanem' az- ország összes -termékeit értékesítette volna, s 

1 Magyarországot- az - összes- tilágpiaczokkal összeköttétésbe -hozta volna. 
E nagyszabású terven sokáig dolgozott.·4) Kiindulási alapja az 1722-^23-i 
országgyűlés 116—Γ22. töFvényczikkei voltak, - melyek az. ilyenféle tár-

•mãatolc' létrehozását •••nemcsak kívánatosnak .mondották., hanem azok 
•támogatására -esetleg-bizonyos· tőké kölcsönözését iskilátásba helyezték. 

• ¿Miután -előzőleg · sikérült néhány - gazdag zsidó Tcmshedöt, társul 
megnyernie; ismét fölszólította, a vármegyéket a< dohánytermelés, a föld-

1) Károlyi levéltára. „Anno 1729. intuitu permansionis sublevandaeque migçrae 
et aere pebitus destitutae plebis in annum afïuturum militarem, factae tabacae, de et ad 
rationem-intertenendae militiae naturalium repartitio sequitur in hunc mo dum." -

2) U: ott. Projectum. appaldatori communicatum. A-tervezet szerint ez. is a 
szegény nép ifölsegitésére·-volt irányítva.- A. fölállítandó gyár. fiçkja lett yolna q, Itain-
burginak. Az., appaldátor .biztosítás çzéljából 30,000 frtot · törv:é»yes. kanaat .mesllett 
köteles letenni. A szerződésJO évre szól, s ez idő.alatt az.osztrák appaldátor..mással nem 
köthet szerződést. 

• 3) U. ott. Egy ilyen dohánybeváltásról szóló hivatalos jelentés így kezdődik : 
„Anno. 1738. 'die.^29. aprii. Minthogy az coutractusnak .ténora,.szerint, az.dohánynak 

..devecüója. vagyis e l v i t e l é n e k :terminusa;.napja ..már régen elmúlt, azért ad requisitio-
• nem Samuelis, Adami,.Abrahami, . Isák et Benedicti Watjl judfleorum Ká,rolyipisium 

az úr T. N. és vitézlő Redek Kristóf praefectus úr parancsolatjából mázsálván bál 
dohányokat az alább irt mód szerint." stb. stb. 

4) U. ott. Fogalmazványai már 1723-tól fogva varrnak maju minden évből. 
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müvelés és állattenyésztés előmozdítására. Majd a főurakhoz, főpapság-
hoz s a gazdagabb földbirtokosokhoz fordult, hogy azokat is meg-
nyerje a vállalat számára. Ö maga összes, roppant kiterjedésű birtokait 
felajánlotta a vállalat számára gazdaság üzésére és gyárak emelésére. 
Azoknak, kik a termékeken kivül hajlandók lettek volna nagyobb tökével 
is támogatni a társulatot, fényes kamatokat helyezett kilátásba. 

A Károlyi által kidolgozott és a szövetséges társak által elfogadott 
tervezet szerint a társulat 5—6 millió tökével kezdte volna meg műkö-
dését. A társulat hivatalos czime: „Generale Commercium Sab Corona 
Regni Hungáriáé" ; czélja : a haza javának előmozdítása s az adózó 
nép nyomorának enyhítése. A társulat a dohánynyal, marhával, gyapjú-
val, bőrrel, mézzel, viaszszal, kénesővel, gubacsesal, kenderrel, birkával, 
disznóval, borral és a gabonával való kereskedést űzte volna. A terve-
zett gyárak felépítése után azonban iparczikkek kereskedésére is rátér 
vala. A társulat, a királyi privilégium elnyerése után, raktáraival, 
épületeivel és üzleteivel együtt egyedül ő felségétől függne, a kinek a 
királyi diploma fejében 100,000 forintot ajánl fel. A diploma elnyerése 
után, a kivitel és behozatal a társulat kizárólagos joga. A külföldieknek 
a .behozatal a társulat által kijelölt helyekre engedtetik meg. Bennt az 
országban a „praeemtio" és a kereskedés mindenkinek meg lesz engedve. 
A szövetkeze hatjlandó a harminczadot az egész országban kibérelni. 
A társulatnak bárki tagja lehet, ha 500 forinton felüli tőkével csatla-
kozik a közös alaphoz ; s aztán a beszolgáltatott tökéhez mérten osz-
tozik a nyereségben. A társulat működésének megkezdése után hajlandó 
a megyék és királyi városok adóhátralékait kifizetni a törvényes kamat 
vagy a piaczi áron adandó termékek, fejében. A városok és megyék igy 
tömérdek végrehajtástól és kellemetlenségtől szabadulnának meg. 

Szükséges azonban, hogy ő felsége mind az országban, mind kül-
földön támogassa a társulat érdekeit, s hogy a Szobieszky lengyel 
királylyal kötött kereskedelmi szerződést megújítsa. Ha az árúknak 
kiyitele külföldre, s az iparezikkeknek behozatala az országba meg lesz 
éngedve, kezdetét veszi a kereskedés az Adriai-, a Eekete- és a. Balti 
tenger felé. A társulat működése nagy haszonnal fog járni. Először is a 
termékek összevásárlásával elősegíti a pénzforgalmat, s könnyebbé teszi 
az adófizetést. A bevitel és kivitel révén nagyban fog növekedni a vám-
és harminczad-jövedelem, s az ország lakói könnyebben hozzájuthatnak 
a különféle külföldi kereskedelmi czikkekhez. Az adózó nép, haszonra 
lévén kilátás, munkára ösztönöztetik. A külföldi nemzetekkel való érint-
kezés napról-napra sürübb lesz ; azonkívül számos alkalmazandó ifjú fog 
kiké'peztetni. Végül a társulat összes jövedelmének felé ő felségét illeti. 

A társulat elnöke Károlyi Sándor gróf, főbb tagjai Meskó Ádám 
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br., Szentiványi János br., Orczy István br., Gyiday Ferencz br., Percnyi 
Pál b.r., Palocsay Mihály és György br., Patay Sámuel, Biró István, 
Györy Péter, Lányi Pál, Wiczén Mihály, Andrássy Zsigmond, Steczel 
Kristóf, Halász Péter, BenTcovics János.^A szabad királyi városokat 
Baranyay Mihály, Englmayer Jakab, Glaczinyer.Mihály és még néhányan 
képviselnék. Kívánatos még, hogy Eszterházy József grf. és Erdödy 
József grf. is a társulatba lépjen; mert ez esetben a. horvátországi 
kereskedelem s a dunáninneni és tuli legeltetés kérdése is meg volna 
oldva. A külföldi társak később fognak megneveztetni. 

Az uj társulatnak első dolga lenne a dohánygyártás és a szük-
séges raktárak építése. A dohánygyár fölépítésére a legalkalmasabb hely 
Nagy-Károly : mert e város vidékén termesztenek legtöbb dohányt s mert 
a dohánytermelő megyék : Abauj, Zemplén, Ung, Szabolcs, Bereg, BiHar, 
Ugocsa és az erdélyi részel· mintegy körülzárják a várost. Aztán a leg" 
főbb dohányvásárló ország: Lengyelország csak háromnapi járásra van 
ide. Összeköttetésben van a Tisza partján fekvő s Károlyi tulajdonát 
képező ocsvai várral és uradalommal, honnét a Tisza,^ Kraszna és 
Szamos folyókon bármerre hajózhatni. Ép ez okból Ocsván raktárokat 
is lehet építeni; az ettől egy mértföldnyire fekvő krasznai malmokat 
meg gyártásra lehet használni. 

A második gyár építésére a tótmegyeri uradalmat és várat ajánlja 
Károlyi. Közel lévén a Dunához, ide lehet szállítani a szerémségi és 
szlavóniai dohánytermést, melyet feldolgozás után, Morva és Ausztria 
felé könnyű volna szállítani. Különben, ha a társulatnak ugy tetszik, a 
második gyárat Pozsonyban is fel lehet építeni. A harmadik · hely, ahol 
azonban csak dohányraktáral· lennének, Hódmezővásárhely volna. Ide 
gyűlne össze a temesvár-bánsági, a bácskai s részben az erdélyi dohány. 
Ezen. főraktárakon kivül, minden két-három vármegyében fiókraktárakat 
is kell építeni. 

E tervekhez mellékelve van a dohánykereskedelembö! várható 
haszon kiszámítása. A dohány mázsáját a társulat, átlag 6 forintért 
venné ; a szállítás 40 kr.-ba, . a gyárakból való elszállítás. 2 frt.-ba a 
gyári kiadások 4 frt.-ba kerülnének. Az eladás mázsánkint 16 frt-ért 
történnék. A tiszta haszon tehát 3 frt 20 kr. Ha pedig a dohányt kül-
földre szállítják, a tiszta haszon mázsánkint 12 frt 2õ. A burnót mázsáját 
itthon 30 frtért árusítanák ; ebből levonván a 16 frt 40 kr előállítási költ-
séget, tiszta haszonnak 13 frt 20 kr marad. A külföldi elárusitásból a 
a haszon háromszor ekkora volna. 

Mindezek a számadások reális alapon nyugodtak ; mert az eladásnál 
a legcsekélyebb hasznot vették számításba. Világosan látszik ez, azon 
árakból, mélyeken ez időben az örökös tartományokban a dohány és burnót 
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lU'iisittàtott. Ά küloiiféle buraóLíajok az örökös tartományokban fonton-
kint' a'· következő äron keltek; az -'„alici minutaa 1 frt 4 kr.,"a ¿mille 
fiori" 2 frt;-a „fraúgepani" 3 frt, a „rapè"· 1 frt 30 kr., a „raromta" 
2' írt, a „görzi" 1 frt, a iiyolezféle spanyol 3—8 frt, a brazíliai 12 frt, 
a „folio'di Levante" 1 frt 12 kí-ért. A leveles dohányok közül a nálunk 
is termesztett basá-dohány mázsáját 100 frt., a hollarldi kanasztért 
600 frt.: a közönséges hi'agyar dohányt 18 frt, 'a jobb fajtát 24: frt, a 
a morvát 3 frt' 60 kr. a' havannát 30 frt-ért árusították. 

Ilyen lévén a burnót és döhähy bolti ára,'ha a társulat'évenkint 
100,000 mázsát hozott' volila forgklbinba, szép haszonra''tesz vála szert. 
Már pedig' a tervezet szerint legalább' 100,000 mázsa eláruSitására- szá-

'mitottak. Még kell jegyeznünk, hógy a'dohánytermesztés "felvirágozta-
tása 'érdekéién az uj ' kereskedelmi " szövetkézet'a'finomáhb -fajta' Mii-
földi ' dohariymagokat, ' a " kellő utasítások. ' kíséretében, ingyen:öszt'ötta 
voló a" szét ' a ' termelők köz ött. 

Ά' többi íiyers ''térbéhyéktiől *) ' Szártaaztíató 'hasznot i s: ponto san 
' kiszámító tták, % valamint a ' pap ir és'iiiás iparczikkek· gyártásából· 'eredő 
nyereséget is. A külfölddel folytátáiVdó kërésftédés mégkönhyitésé' cz'éljaböl a 
már émlitelfekén kívül nagy 'raktárakat ákartâk építeni-Ausztria · felé 'Óvárott 
és .Mçgyeren, Stájerország felé Szent-G'othárdon, HŐi'vátörszág ' és'·Adria 
felé Légrádón' es Lmdván,5 Csehország1 félé Ρuszta-Póösón,; Törökország 

"'felé' Belgrádban es'Örsovan, Lengyelország'felé Duíiajeczén'és P'áíoesán, 
Végül Olaszország'félé'- Károlyvarosbán. 

A dóhánygyíirak, rak'fárak' 'helyéinek s a'Mrt^tölmak megtekinté-
sére Kárõíyí íéhivtá Bécsből a?Sole Fei'êiïcz ''-ï'ôzs'efetj á' ki··ugy 'ezeket, 

' mint' a társulat egész " széiVézétét '!'álap>ösátí •tóégvizsgáíta,' s 'helyeselte. 
,' fcútán 'mincíènt'pontosan'.^Ikeázitétték* nem Vòlt'más':tíátTa,;· mint 

a .tervek* megvalósítása,' ' 'illetve á királyi' diploma· kieszközlése. -Sajnos5 ez 
Károlyi nagy befolyása és messze kiterjedő összeköttetései daczára sem 

.. 20). Károlyiak levéltára. 
_ 2i) U. oV többféle projectum van a marhak'ereskèdésre vonatkozólag. A'dohány 

mellett a marliákéreskedést is nágy' arányokban' akárta űzni á társulat. E- ézélból-elő-
ször is a marhatenyésztést'akarta felvirágoztatni. Hogy ez" annál' könnyebben' sikerül-
hessen, ő felségének aj áplatot nyújtott be a tatai és ecsedi roppant uradalmak meg-

vásárlására. Az ecsedi uradalomban dohányt akartak termelni és' mintegy 3000 marhát 
tartani. Ezenkívül 3 nagy gulya létesítését' tervezték ;' az elsó 'Fejér éá Tölnümecfyében 
á. másoáik a'Duna és Tisza közt, a harmadik a Tiszántúl tartatott Volna. Mindegyik gulyá-
ban az első évben 1000 darab tehén lett volna ;e¿t a számot aztán éveríkint-ΙΌΟΟ' darab 
з1_4 éves üszővel' szaporították volna:' A; márkakereskedést az első* két évben 
30,000 pár ökörrel akarták megkèzdeni. A tervezet szerint egy pár 9—10 mázsás 

^ökör.40 frt.-ba került' volna. Minden pár külföldre szállított ökör'Után 1'6 frt 30 kr. 
tiszta haszonra számítottak. 
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síkéi-ült, s így a nagy terv dugába dőlt. Az okokért nem' kéli messze 
kutatnunk. Károlyi terve, Ausztria kereskedelmi politikájával! homl'ók-

" egyenest''''ellenkezett. ' Náiv'ság volt" tole azt remélni, hogy Ausztria 
^Magyarország''-egesz' 'külkereskedelmét, s hozzá magyar társül'átnak bérbe 
'fögjá 'engedni,' mikor 'az ' osztfák ' líátalmi* köröknek czéljá "Mindig az volt, 
liogy'házánkat alíarídoan ' gyarmati " függésbén Mártsák. De'-ha e szém-

' "pontból'naiv' vòlt "is;" Káròíyi "Sándor "gróf nagyszabású terve, "-Kük a i 
: 'kerèsiiëdéïmûbk történetériek'' minderikor: becses tánusá^a lesz \ 

ÌV. 

£ tltÓlsó Èisérìeteli a 'doíianymoíiopÜ^^^ 

Az 1731. .év távaszàn Dominici Gáspár milanói kereskedő, az 
. >. ·,ι. ι ·.··. /J» -. h. , ; .. . ι . ΐι ·ί··ί , / . i-i.,¡:<1« . 

udvari kánczélláriának és a helytartótanácsnak azt az ajánlatot tette, 
hogj ö. és társai( bizonyos feltételek mellett hajlandók a magyar dohány-
kèíeskédést évi 6000 írtért 10 'évre* bérbe venni. . . . . . ·,· • A , . , , , . ..,,1 . . . . . ,·.. M:<" 'чt···, Í.'i i. y<;¡>!·. ,. 

Azj udvari' kanczellária azon reményben, ho^y a befolyó jövedelem 
a "kanczçiiáriá javadalmazására lesz fordítható, szívesen v^tté az aján-
latot, s átiratában azzal ,az okadatolással aïdta a helytartótanácsnak >< J ·γ . j . . . , ι >1 Η - J . · . · ·, I l » » / к I · « . · . · ( Î , , . .1· . .. V ' ¡ • ( . , . ' . ) · I 

tudtul, ähogy Dominici ajanlata, összhangzásban lévén az. 1723. évi 
országgyűlés 116] töjvényczik^ével,'njinde^ tekintetben hasznos lesz. az 
órszágra nézve. A cíóhánykereskedésbői befolyó hasznot eddig ugyanis 
csak a külföldi örmények'é s gwògok söpörték {Ъе, v mig ..a^ ajánlat elfo-
gadása esetében, a haszon az .országban щагаД Azqñkivül a dohány-
ültetés is nagyobb virágzásnak fog indulni. ^Ecldig. .ugyanis sokan csak 
ázért nem ̂ termeltek, mert alkalmas veyőre nem találtak, de ha a ter-
melőket biztosítják, hogy a.,dohányt illő áron megveszik^ ,a parlagon 
hevéro foldekei mind be fogják ültetni. "Ezért à jtanczelkria,, évi.» 9000 frt 

, fi?etés fejében baji andò volna a magyar dohánykereskedést Dorhinicinek 
bérbe ádnij melv jövedelemből á kánczèlláriai hivatalnokoknak 74.684 

'"fórfntra"rugó"fizetési hátralékéit to'rlesztérié'.1) I и ; ·. j ι « -1 · * • · \ ' 
A helytartótanács szintén elfogadhatónak találván Dominici aján-

latát, "megkezdte véle a' 'tárgyalásokat. . Ezt annál"'inkább .megtehette, 
mivel maga a király is helyeselte .az appaldó behozatalát. Csak az abból 
bejövendő évi 9000 frtra vonatkozólag határozott; akkép, hogy' Õ00Q frt 

!)'Kanczéliáriai levéltár 1731. maj. 28. Concept. Referad, 
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a kanczelláriai hátralékok törlesztésére fordittassék, 4000 frt pedig a 
„kufsteini pénztárba" szolgáltatandó be.1) 

A helytartótanács befejezvén az előzetes tárgyalásokat, 1731. ápril 
18-án meg is kötötte Dominicivel a szerződést. A 12 pontból álló egyezség 
szerint Dominici 10 évig kizárólagos jogot kap a dohánykereskedés 
üzésére Magyarország egész területén. Köteles az országot, mindenféle 
dohánynyal ellátni, a lakókat a dohánygyártásra betanítani s őket 
alkalmazni, noha idegen nemzetiségűek alkalmazására is joga van. 
Tartozik a Magyarországon termett s a kijelölt raktárokhoz szállított 
összes dohányt készpénzért, első kézből beváltani. A bérlet fejében 
ő felsége kincstárába évenkint 8000 frtot fizet négy részletben.2) Ha a 
szerződés jóváhagyatik, minden kereskedő köteles lesz a birtokában 
lévő dohánymennyiséget Dominicinek egy hónap alatt bejelenteni. Viszont 
ö, a kamatok s egyéb kiadások leszámításával tartozik , azt készpénzért 
beváltani. Dominici és érdektársai, az 1723. évi 51. és 64. törvényczikkek 
alapján, a helytartótanács hatásköre alá fognak tartozni, s gazdaságot 
nem űzhetnek. A dohánybeváltásnál a raktárokhoz való szállításért az 
1729. évi 5. törvényczikk3) alapján, mérföldenkint minden mázsa Után 
2 krajczárt, a a hegyes vidéken pedig 3 krt tartozik fizetni. A távolság 
mindig a termelő lakóhelyétől számítandó. A befolyó, bírságpénz fele 
ő felségeé, fele a bérlőé. Ha a szerződéses 10 év eltelte után a dohány-
kereskedés bérletét más kapná meg, az illető köteles lesz töle a 
készletet beváltani. Dominici az építendő gyárakon kívül óvadékul 15 ezer 
'forintot tartozik letenni a bécsi polgári banknál. Halálozás esetéri a 
bérlétet örökösei vagy érdektársai folytathatják: A helytartótanács a 
bérlő szövetkezetet a szükség szerint támogatni s a szerződésben kikö-
tött jogók megsértői ellen védeni fogja.4) 

A helytartótanács jóhiszemüleg kötötte meg e szerződést, s nem 
is gondolt arra, hogy törvényes jogának gyakorlása összeütközésbe hozná 
ugy a kanczelláriáva.1, mint a császári'kamarával. A kanczellária rossz 

Kanczell. levéltár. Elnöki iratok 1812. évi 241. sz. A kánczellár 1812-ben kikérvén 
a dohányra vonatkozó iratokat, azok többé nem kerültek vissza a levéltárba. Az okiratok 
kivonatai azonban az elnöki fölterjesztéssel együtt megvannak ilyen czim alatt ; 
„Auszug aus den in Ansehung der Tabakpachtung in Ungarn in dem Archive der 
k. ung. Hofkanzley vorgefundene Acten". Sajnos, e rövid kivonatok csak 1731-től 
1733-rig terjednek. 

2) Háború vagy pestis pusztítása esetében .megszűnik a szerződés érvénye.. 
3) Ez a törvény a sószállitásra vonatkozik. 
4) Károlyi levéltár : Tractatus Tabacae. Conditiones super quaéstu Tabacae 

cum Domino Gasparo Dominici concertatae per eundem quoque subscriptae, confor-
mitateque articuli 116. 1723. sub nomine commercii publici in regno hoc Hungáriáé, 
publico per Consilium Locumtcnen, Regium utiles et practicabiles inventas 1731. 18. 
Április Posonii. 
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néven vette a. szerződés· megkötését, főleg .azért,,mert a helytartótanács 
nem vette figyelembe az általa ajánlott föltételeket.1) A császári kamara 
viszont Ausztria érdekeit látván megsértve a . szerződés által, azon igye-
kezett, hogy a szerződésből semmi se legyen. Azelőtt, mikor még a 
mágvar dohánytermelés nem öltött nagyobb mérveket, s az ország nem 
vált Ausztria piaczává, a császári kamara volt az, mely . az appaldót 
mindenáron be akarta hozni Magyarországba. De most, mikor a magyar 
dohánytermelés haszna ' az osztrák appaldó révén mindig Ausztriába 
vándorolt, határozott. veszedelmet. látott a magyar dohánykereskedés 
önállósításában. Az volt tehát a törekvése, hogy vagy megakadályozza 
a magyar appaldó életbeléptetését, vagy teljesen kiszolgáltassa azt az 
osztrák érdekeknek. E törekvésében2) a magyar kanczellária is hü 
szövetségesévé szegődött. 

A helytartótanács töle telhetőleg küzdött a kettős áramlat ellen, 
élés szavakkal. tiltakozott ő felsége előtt a kanczellária és a kamara 
erőszakos beavatkozása ellen a magyar kereskedelmi ügyekbe,3) . de hát 
tiltakozásának nem volt foganatja. A hol Ausztria érdekei léptek elő-
térbe, ott magyar törvény semmit sem használt. 

A császári udvari kamara és. a kanczellária még a szerződés meg-
kötése előtt azt kívánta a helytartótanácstól, hogy Dominicivel évi 9000 
frt fejében kösse meg az egyezséget, s hogy az osztrák appaldó kivált-
ságát Magyarországban továbbra is érvényben tartsa, vagyis, hogy az 
osztrák appaldátorok nálunk első kézből vásárolhassák össze a dohányt 
és szabadon vihessék ki.4) A magyar dohány tehát csakis az ő révükön 

!) Károlyi levéltár a' Sole levele Károlyi Sándorhoz. 
2) Horváth Mihály. „Az ipar és kereskelem története Magyarországban" ezimű 

munkájában (Kisebb tört. munkái III. 178. 1.) a dohánykereskedés történetéről is szól, 
de' mindaz merőben ellenkezik az itt felhasznált eredeti okiratokkal. Szerinte bizo-
nyos Dominico nevű ember 1732. aug. 6-án megkapta Magyarországban a dohány-
kereskedés bérletét, holott ép akkor utasították vissza Dominici (s nem Dominico) 
ajánlatát. Az appaldót pedig úgy fogja föl, hogy azt a bécsi kámara akarta ' behozni 
hazánkba, de a kanczelláriánál erélyes visszautasításra (!) talált. 

3)· A Károlyiak levéltárában megvan a helytartótanácsnak ezen 1733.. jul. 31-i 
éleshangu felirata az esztergomi érsek, Pálffy János, Károlyi Sándor, Eszterházy 
Ferencz, az egri püspök, Mórocz, Sauska és Fabiankovicz helytartótanácsok aláírásával. 

4) Közös pénzügyminisztérium levéltára. Az osztrák dohánybérlő : Dominicus 
De Sancto Nicolao szerződésének 10. pontja erről így szól : „praevisum est," cum 
contractus iste solummodo provincias Germanico — Haereditarias (ubi privativa ista 
administratio actualiter stabilita) in se contineat, econtra in Hungaricis Provinciis 
ipsissimum privativum breviter quoque introducetur, hinc Camera Caesarea Aulica 
in puncto noviter elaborando contractu quoque cum ipso conveniat. Si vero eveniret, ut 
alicui alteri negotium Tabacae in Regno Hungáriáé concederetur tunc in simili provide-
bitur, uti ipsi Apparatori Austriaco libera cocmptio necessariae Tabacae et qaiäem a 
prima manu (absque co, quod Administratio Hungarica quidquam sive· directe, sive 
indirecte desuper inmonat, aut ab eo praetendat) in Hungaria reservata maneat" ! 
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juthatott, az öj'ökos tartományokba., A kaqpzellária és. kamara ezenkívül 
azt is követelte, hogy, a leendő magyar appaldátor raktáraiból nyereség 
nélkül, engedjen át az osztrák appaldátorokna|v{ annyi dohányt, a meny-
nyire. ezeknek szükségük van. A kamara és. ő felsége még azt is 
ki-vánták, hogy a dohányilltetés. nálunk, is. előzetes . engedélyhez. legyen 
kötve. Az engedély azonbap mindenkinek ingyen adassék.1) 

Ez utóbbi követelést.maga az udvari kanczellária is megspkalta. 
A,mint, ő felségéhez benyujtptt fölterjesztésében ^ irja, ez. a kikötés 
tönkretenné , az egész ügyet,t s. ugy járnának, vele, mint. az 1702. és 
1721-iki kísérletekkel. Majd ha egyszer .megszokta a lakosság az appaldó-, 
intézményt, akkor, minden .nehézség nélkül íehqt korlátozni az ültetési 
szabadságot. De most annvi ezer nemes aligha, tűrné nyugodtan, eddjg, 
élvezett termelési szabadságának megszorítását, erőszakkal és , katonai 
hatalommal pedig .nehéz leprie . boldogulni.2) Különben t is ő felségére 
nézve sokkal jobb, ha az appaldó csöndbep és ,szeliden: kezdődik^meg,, 
mintha kezdettől fogva, nehézségek gördittetnének elébe. Aztáiji a hely-
tartótanács .az appaídót amúgy is. a dohánytermelés, fölvirágoztatása. 
czéljából akarja behozni. 

E fölterjesztésre, ö .felsége csakugyan elejtette a dp.hányültetésre 
voíiatkozó előzetes engedély , kérdését.,. Azonban az osztrák, dohány? 
adminisztrátoroknak eddig, élvezett kiváltságait, a magyar dohány, vásár-, 
lása körül;,, a, kamara óhaja ér.telryiében, továbbra is. fentartatni kívánta. 

Av Dominici-vei és érdçktársaival kötött szerződés tehát a fölter-
jesztçtt alakban meg nem erősíttetett, hanem 1732. augusztus .6-án a 
helytartótanácsot felszólították, hogy Dominici-vel uj' egyezséget kössön, 
illetve a régi szerződésbe vegye be az osztrák· dohánykereskedés bérlő-
jének· fentebbi kiváltságait, s a 8000 frtnyi bérösszeget .9000 frtra emelje 
föl. Az igy elkészített, szerződést, a király hatalmánál ¡fogva Γ jóváhagyj a, 
s Dominiçi-nek, a 2250 frt taksa lefizetésç .utápt a-, királyi,, privilegj.uniot-
kiadatja.3) E. királyi leiratról az udvari·, kamara aug... 8.-án értesíttetett.4) 

Αι helytartótanács, a felsőbb, parancsnak megfelelően értesítette. 
Dominici-1 a királyi-leiratról.. Dominici azonban — a. mint a lie.ly.tartó-
tanács irta a kan cz eli áriának — éppenséggel nem volt hajlandó a 
királyi privilégium kivételére. és a taksa, lefize,té,sére, me^t az . osztrák 

Kanczellária levéltár. Concept. Referadarum 1731. jul. 1. „praemissa facúltate 
seminandi, quae danda erit gratis" etc. 

2) Ü. о. „tot milleni nobiles hanc assuetam libertatém circumscribi et ad 
necessitatem-levandi schedae permissionis limitari non patientur" etc. 

3).Károlyi levéltár: „Tractatus Tabacae" czimü csomagban megvan másolata 
két példányban. 

4). Kanczell. ltár. Elnöki iratok 18 > 2. évi 241. sz. 
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арраМаЦогпакчnyújtandó .elônyçkbë semmi szin,, alatt· sem,, akar,Ii :bßle7 
egyezni,; Sőt azt ki,vánta,..hogy, a .15 .ezer Jori¡ntnyi ov.adék-Osszeg.; felöl 
uj ; pontot, vegyenek - a-v szerződésbe. Ha. ugyani?.- Magyarországon , az> 
appaldói ügyében akadályok;, és ellenzések merülnének fel,¡. s. a->. vállal-
kozók nem , boldogulnának,, az óvadék-összeg;.· ngkik, a.< szerződéses 10 
éven,-belüli.is bármikor, visszafizettessék*3)· 

Míg Dominici; kapaczitálása folyt, a ¡ dolog, egyszerre- váratlan·. for-
dulatot vett.· Dominici érdektái-sai ugyanis,, akik. edtìig az . összes ..kiadásokat 
viselték, észrevették,, hogy·· Dominici rá, akarja őket ¡szedni, s a .privilé-
giumot csak.a· maga- nevére„kivánja(lkiállíttatni, holott a vállalathoz 
szükséges pénzt ők adták össze. Potteiidorfer-,· zsidQ.. kçreskedfr tehát. a.· 
maga és, társai nevében, kérelmét nyújtott-be, hogy a ki adandó,; privi-
légiumba az .ő ne,vét :is .vegyék be,;,mert-ö .a¡vállalat fői^szése, Domi-. 
nici çsak a nevét·, adta. oda.; Ö elfogadja ő .felsége összesv feltételeit, ha 
a .privilégiumot számára tkiállítják.2) 

Av helytartótanács: a. dologj megvizsgálására. bizottságot; küldött ki. 
A vizsgálat kiderít,ette5 hogy. Dominici, teljesen; vagyontalan. és - roegbi;z-
hatlan ember, a ki a zsidóknak,· zsoldjában.: áll·,, azok;, kegyelméből,; él, 
de. azért .azokat is-befonta.- Miveí. pedig, Pottendorfernek és · táPsaínaV,. 
kik szintén zsidók voltak, a, hazái törvények, szerint3) nem lehetett 
kiadni·a privilégiumot, a helytartótanács.ugy velők, mmtr Dominiciyel 
minden további,összeköttetést beszüntetett·4)· 

Még; mielőtt, a dolog; ilyen fordulatot vett¿ volna, ДейепЫтгег 
József , és p,hiliipp,ppolisi társai, továbbá:. Oppßnlmmer• gazdag'· ~zsidQ,'keres-, 
kedők érintkezésbe léptek,Károlyi S.ándor. gróffal,,s.neki. á dohánykeres-, 
kedésre vonatkozó; terveiket = előadták. Károlyi készséggel hjallg-a^a,· meg 
a.gazdag, kereskedők, okos; megjegyzéseit, s-azonnal Ixg-jl^adáságot ц 
mutatott a velők való ι szövetkezésre. Mikor pedig· meggyőződött* hogy, 
ezek· segítségével esetleg a már ismertetett^nagy kereskedelmi· vállalatot 
is megindíthatja,. szerződésre- lépett velők·.. · . · 

Azr 1732. októberi 25.-,én Nagy-Kár oly ban kötött, egyezség, szerint. 
Károlyi kötelezte magát, hogy a Dominici-féle 1731-iki dohány-appaldó 
jogot megszerzi, a kieszközleíid© < kir. privilégiumba· a nevezetteket, mint 
társait bevéteti," a türelmi adótól őket fölmentéti, s számukra szabad 

!) Kancz. .levélt. kivonatban és. a Károlyi· levéltárban, tel jes másolatban. 
2) Károlyi levéltárban. nTracta,tus Tabacae" czim alatt,másolatban,. 
3). Ez csak .a kanczellária, felfogása volt,· mert a hazai törvények - szerint. 

csupán, a vámoknál és harminczadoknál nem vált- szabad, zsidókat alkalmazni s csak 
ezeknek, bérletéből voltak., kizárva., A-kereskedés azonban a türehjii adó; lefizetése 
után,, teljes szabadságukban,állott. -

4) A. bizottság jelentése meg.van a Károlyiak levéltárában. 
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kereskedési engedélyt szerez. A megalakulandó kereskedelmi társulat 
feje Károlyi Sándor, vagy fia lesz. A befolyó jövedelem negyedrésze a 
kiadások leszámítása után Károlyit illeti. E kiadások közé számíttatik 
az a 10,000 forint, melyet az érdekeltek már letettek, s az a 10,000 
iŝ  melyet még ezután kell letenniök. Ha azonban — amint megegyeztek — 
még egy társat vesznek föl a szövetkezetbe, akkor Károlyit a jövede-
lemnek csak egy ötöde illetheti. Minden ügyet közös megegyezéssel, 
esetleg szavazás utján intéznek el. Az érdekelt felek minden tehetsé-
güket a társulat ügyeinek fogják szentelni. A tervezett gyárakat, mal-
mokat, raktárakat és kölyüket Károlyi birtokain fogják építeni. A szer-
ződés egyelőre 10 évre szól.1) 

Az egyezség megkötésével egyidejűleg kiszámították azt is, mennyi 
hasznot várhatnak évenkint a dohányheresTcedésböl. 2) Évenkint átlag 100 
ezer mázsa dohány vásárlása 600,000 forintba kerülne; a gyártás 
költségei 100,000, a szállítás 150,000 ő felsége része 124.000 frt-ra 
rúgna. Vagyis összes kiadásul 1.024,000 frtot vettek föl. Az eladásból 
befolyna 20,000 mázsa közönséges leveles-dohány után 280,000 frt. 
25,000 mázsa burnót után 700,000 frt, 4Ö00 mázsa „rapè* után 200,000 frt, 
5000 mázsa spanyol dohány után (á 150 frt) 7-50,000 frt, 40,000 mázsa 
OÍaszországfelé szállítandó nyers dohány után 480,000 frt, a hamburgi 
gyárriak szállítandó 6000 mázsa nyers dohány után 72,000 frt. Az 
összes bevétel tehát a számitások szerint 2.482,000 frt-ra rúgott volna. 
Levonván ebből az 1.024,000 frt alaptőke 6°/o-os kamatját és a kiadá-
sókat,' tiszta haszonnak J .396,660 frt maradna. Ebből, mint negyedrész 
Károlyira és társaira egyenkint 349,140 frt 20 kr. esnék.3) 

Miután igy a kellő számításokat megtették, Károlyi a maga és 
társai nevében be is nyújtotta kérvényét a helytartótanácshoz a dohány-
kereskedés bérletért. Ajánlatában elmondja, hogy Dominici nem alkal-
mas a magyar dohánykereskedés vezetésére mert sem az országot, 
sem a hatóságokkal való érintkezés módját nem ismeri ; érdektársait 
meg már előre kizárta a szerződésből. Ezért ő és fia, Károlyi Ferencz 

Károlyi levéltár: több eredeti példányban. 
2) U. ott: „Computus quidnamtabacareluendaetfabricanda quolibet anno cum 

salariis pro officialibus exsolvendis in variic qualitatibus constaret". 
3) Kidolgozták a gyárak és raktárak terveit is. Az egész adminisztráczió élén 

egy felügyelő állott volna 3000 frt. fizetéssel; alá lett volna rendelve 27 különféle 
hivatalnok, úgymint titkárok, ügyészek, írnokok, tisztek, regisztrátorok stb. A pozsonyi 
gyárban és raktárban 72 ember — köztük 20 asszony — lett volna alkalmazva. Az 
első gyáros" (fabricator primarius) 3000 frt fizetést, a többi kevesebbet kapott volna. 
A'károlyi gyárban és raktárakban szintén 72 ember kapott volna alkalmazást. (Speci-
ficatio personalis, quomodo per societatem generalem administrationem officiales 
necessari! uti et in fabricis et depositoriis salarari deb'ent".) Károlvi levéltárban. 
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gróf valamint társaik magúira vállalják a « Dominici-vei kötött szer-
ződést, s elfogadják a legfelsőbb elhatározásban kikötött föltéte-
leket is. Viszont azonban ők is kívánják, högy zsidó érdektársaik 
a türelmi adó alól fölmentessenek, a dohányt az egész országban sza-
badon vásárolhassák, s nevük a privilégiumba bevétessék. Azonkívül a régi 
szerződés eme kifejezését : „Magyarország összes dohányát" ! stb. ki kell 
egészíteni akkép, hogy a temesi bánsági és szerémségi dohánykereskedés 
is beleértendő legyen. A hamburgi dohánygyárral pedig előre meg -kelléne 
egyezni, mennyi s milyen minőségű magyar dohányra volna szüksége.1) 

A helytartótanács szívesen fogadta Károlyi ajánlatát, s a -tárgya-
lások megkezdése czéljából bizottságot küldött ki. A tárgyalásökról 
jegyzőkönyvet vettek föl.2) Ebből kitűnik, hogy Károlyi ellenezte az-
osztrák dohánybérlőnek Magyarországban élvezett kiváltságait, illetve 
azoknak további fentartását, ő felsége és a császári kamara pedig 
minden áron ragaszkodtak azokhoz. A helytartótanács viszont hallani 
sem akart arról, hogy a privilégiumba a zsidó kereskedők neveit is 
bevegyék; legfölebb azt engedte volna meg, hogy Károlyi neve mellé 
ez a szó : „compagnie" is kitétessék.3) 

Ezen ellentétek miatt az ügy annyira összebonyolult, hogy a 
kiegyenlítést, illetve a szerződés megkötését egyhamar várni nem lehetett. 

A császári udvari kamara és kanczellária egyik átiratot a másik 
után váltják ez ügyben, s bár ő felsége 1733. tavaszán jóakaratukba 
ajánlotta Károlyi kérvényét, akadékoskodásukkal huzták-halasztották az 
ügyet.4) · 1733. junius 17-én az udvari kamara egyik átiratában még 
mindig azt fejtegeti, hogy Károlyi az osztrák appaldátort ki akarja zárni 
a magyar dohány vásárlásából, s >ezzel a magas kincstárnak jelentékeny 
kárt akar okozni.5) Károlyi erre kijelenté, hogy hajlandó a bevásárlást-
megengedni, ha az osztrák appaldátor előzőleg mindig bejelenti, hol és 
mennyi magyar dohányt akar vásárolni. Ha pedig első kézből nem 
kapna elegendőt, köteles legyen a magyar bérlők raktáraiból vásárolni 
Az udvari ; kamara erre 1733. jul. 20-án kelt leiratában azt kívánta, 
hogy az osztrák appaldátort magyar raktárakban válogathassa' a leve* 
leket. Szükséges ez —- úgymond — mert Károlyi társulatában zsidók' 

*) Károlyi levéltár. 
2) U. ott. 
3) Kanczell. ltár. Elnöki iratok 1812. évi 241. sz, A Károlyi ltárban megvan Károlyi-

nak a bizottság jegyzökönyvére adott válasza. Érdemes megemlítenünk, hogv a bizott-
ság nem tartotta elegendő biztosítéknak Károlyi roppant birtokait, hanem azt kívánta, 
hogy ezeken kívül még 16 ezer forintot tegyen le óvadéknak. 

4) U. ott.'· 
δ) U. ott. 
°) Károlyi levélt. Károlyi válasza eredetiben. 0 
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vannak, a kik a rossz leveíeket becsempészik a jók közé s igy az 
osztrák gyáraknak kárt okoznak.1) 

Végre 1733. julius 24-én maga a király is a helytartótanácsnak 
meghagyta, hogy e vitás ügyben késedelem nélkül tudassák véle, 
elfogadja-e Károlyi az udvari kamara kikötéseit ? Ha igen, ugy a királyi 
resolutiót ki lehet adni számára.2) A helytartótanács jul. 28-án nyilat-
kozatra szólitván fel Károlyit, az Írásban kijelentette, hogy ő a császári 
kamara föltételeit, ámbár azok a magyar kereskedelemre nézve fölötte 
ártalmasak, már elfogadta, s czak azt a megszorítást kötötte lu, hogy 
az osztrák bérlő az időt és a vásárlandó mennyiséget előre köteles 
bejelenteni, ezt is csak azért, hogy többet ne vásárolhasson, mint a 
mennyire szüksége van, s hogy az esetleges visszaéléseket és csalásokat 
meg lehessen akadályozni. Igy állván a dolog, a helytartótanács fel-
szólítására nincs mit válaszolnia.3) 

A kamara és kanczellária akadékoskodásait ezúttal már a helytartó-
tanács is megelégelte. Midőn tehát Károlyi fentebbi válaszát jul. 30-án 
fölküldötte a királynak, erélyes hangon tiltakozott azok beleavatkozása 
ellen. A magyar kereskedelmi ügyek elintézése — úgymond — a törvény 
erejénél fogva egyedül a helytarlótanács joga. Bizik ö felsége kegyes-
ségében, hogy ezentúl meg fogja védeni törvényes hatáskörében, s nem 
fogja engedni, hogy a magyar kereskedelmi ügyeket más testület intézze 
az ország kárára.4) 

A magyar udv. kanczellária, mely a szerződés létrejöttét minden 
áron meg akarta akadályozni,, az összes iratokat áttette az udvari kama-
rához, azt hívén·, hogy ott majd ujabb nehézségeket fognak támasztani. 
E reményében azonban csalatkozott.5) Azért tehát ő maga támasztott 
ilyeneket. Először is a magyar gyárakba és raktárakba bizonyos ellen-
őrző intézmény behozatalát kivánta; másodszor meg kijelentette,, hogy 
a kiadandó, privilégiumba Károlyi zsidó érdektársainak neveit nem 
lehet bevenni, sőt a szabad kereskedést sem lehet részükre megen-
gedni.6) Az ellenőrző intézmény behozatala azért lett volna szükséges; 
mert. Károlyi az évi 9000 frt bér helyett minden mázsa dohány után 
1 frtot ajánlott föl ő felségének. Mivel azonban a társulat maga gon-
doskodott hasonló intézményről, Károlyi nem akarta magát ujabb terhek-
nek alávetni. 

1) Kancz. ltár. Elnöki iratok 1812. évi 241. sz. 
2) Károlyi levéltár. „Tractatus Tabacae" czim alatt másolatban. 
3) U. ott. A szerfölött rideg válasz, mutatja, mennyire boszantották Károlyit 

eme kicsinyeskedések. 
4) u. ott. ; 
δ) U. ott. a Sole levele Károlyihoz 1733. jul. 25. Bécs. Részletesen feltárja itt. 

a kamara ; a kanczellária és a helytartótanács között felmerült czivódásokat. 
6) Kanczell. levéltár. Elnöki iratok 1812. évi 241. sz. 
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É folytonos huzavona nagyon bántotta Károlyit. Különös dolog 
is, hogy mikor már ő felsége is megsürgette az egyezség megkötését, 
a kanczellária, a helytartótanácsnak és Károlyinak boszantására folyton 
ujabb és ujabb akadályokat gördített a végleges szerződés elé. Károlyi, 
ez ügyek tárgyalása alkalmával többször érintkezett, de Sancto Nicolao-
vcd az osztrák dohánykereskedés bérlőjével, s meggyőződvén annak jó-
akaratáról Magyarország iránt, minden dolgot tisztázni akart vele, 
megbízottját áSole Józsefet lehivatta Magyarországba, ki megvizsgálván 
az építendő gyárak helyeit, terveit, s tanulmányozván a dohányterme-
lési viszonyokat, hosszas tárgyalásokat folytatott Károlyival. 

E tárgyalások meglepő eredménynyel végződtek. Károlyi Sándor 
gróf ugyanis a' Sole és de Sancto Nicolao Domokos biztatására elhatá* 
rozta, hogy az örökös tartományok dohánykereskedését is bérbe veszi. 
Az előzetes megegyezés szerint az osztrák tartományok appaldátora, 
De Sancto Nicolao beáll Károlyi társulatába, s az osztrák monopóliumot 
a magyarral együtt közösen vezetik. Minden befolyó jövedelem a 
magyar adminisztrácziónál kezeltetik. Amíg a magyar gyárak felépülnek, 
a hainburgi gyár fog a szövetkezet rendelkezésére állani. Az Olaszország 
felé folytatandó dohánykereskedés, csak az esetben üzhetö nehézség 
nélkül, ha az osztrák appaldó is a szövetkezet kezében lesz. Az a pénz, 
mely eddig az örökös tartományokból külföldre vándorolt, ezután 
Magyarország jövedelmét fogja növelni. Ö felsége bevétele is szaporodni 
fog, Károlyi meg halhatatlan érdemeket szerez ; mert hisz a vitás kér-
déseknek az a leghelyesebb megoldása, hogy Károlyi valamennyi örökös 
tartománynak s Magyarország appaJdóját is bérbeveszi. De Sancto 
Nicolao-nak vagyona, nagy hitele, ismerete és tapasztalata a magyar 
adminisztrácziónak rendelkezésére fog állani.1) 

A magyar dohány jövőjére nézve fölötte örvendetes lett volna, 
ha ez az egyezség tényleg életbe lép. Azonban rövid idö múlva maguk 
a szerződő felek meggyőződtek, hogy ilyen tervet az Ausztria, érdekeit 
féltő udvari kamara sohasem hagyna jóva. Hogy tehát eddigi fárado-
zásuk és kiadásaik kárba ne vesszenek, s hogy a dohánykereskedés 
ügyét egy-két évre vissza ne vessék, egyelőre elállottak a fentebbi 
egyezségtől. E helyett Károlyi és De Sancto Nicolao kölcsönös meg-
egyezéssel titJcos szerződést kötöttek egymás közt. 

A szerződés első pontja szerint Károlyi magyar dohánykereskedelmí 
szövetkezetébe tíz évre társul fogadja De Sancto Nicolaot. A második 
pont értelmében De Sancto Nicolao a magyar dohánykereskedésből 

i) Károlyi levéltár : „Motiva secundan tia intention em illorum, qui exarendatio· 
nem Austriacam quoque assumendam svadent" czim alatt. 

10* 
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befolyó jövedelemnek egynegyedét kapja. Viszont kötelezi magát, hogy 
a befektetéseknek és kiadásoknak egynegyedét ő fogja viselni. E czélból 
azonnal letesz 100,000" forintnyi összeget készpénzben. Viszont, amig 
De Sancto Nicolao béreli az osztrák dohánykereskedést, Károlyi vagy 
társulata beáll társnak, s köteles a befektetéseknek, illetve a kiadások-
nak egynegyedét befizetni. Ennek fejében ő vagy társulata huzza a 
befolyó jövedelem negyedrészét. De Sancto Nicolao kötelezi magát, 
hogy az Ausztriában gyártott s ott jónak talált dohányfajokat a szerződés 
érvénybelépésétől kezdve a magyar gyárakból vásárolja. A magyar 
dohánykereskedelem adminisztrácziójába egy megbízottat küldhet, s ö 
maga bármikor részt vehet a tanácskozásban, hol az ügyeket szavazat-
többséggel fogják eldönteni. Ugyanígy Károlyi is küldhet egy embert az 
osztrák adminisztráczióba, s ezenkívül joga van maga helyett teljhatalmú 
megbízottat kinevezni, a ki az ő akadályoztatása esetében öt a gyű-
lésekben helyettesíti. Beretti, De Sancto. Nicolao gyárigazgatója, nem 
ismervén a magyar viszonyokat, a magyar ügyekbe vagy a magyar 
gyárak vezetésébe nem avatkozhatik be. Különben jelenlegi állásában 
megmaradhat. De Sancto Nicolao igéri, hogy minden tehetségével igye-
kezni fog a magyar kereskedelmet fölvirágoztatni. Ha eleinte egyes 
dohányfajok hiányozni fognak a magyar gyárakból, ő kölcsönzi azokat 
saját gyáraiból. Viszont Károlyi is igéri, hogy támogatni fogja őt az 
osztrák dohánykereskedés előmozdításában.1) 

Eme szerződést két példányban kiállították s mind a kettőt aláír-
ták. Holmi ellenkezésekre annál kevésbé számítottak; mivel a De Sancto 
Nicolao Domonkossal kötött osztrák bérletszerzödés 10. pontja egyenest 
kilátásba helyezte számára a magyar dohánykereskedés bérletét is.2)-
A jelzett pont szerint a dohánymonopóliumot rövid'alatt be fogják hozni 
Magyarországba is, s ez esetben De Sancto Nicolaoval a császári udv. 
kamara uj szerződést fog kötni. Ha pedig megesnék,, hogy a magyar, 
bérletet más kapná meg, ugy biztosítani fogják számára Magyarország-
ban az első kézből v-aló vásárlási jogot, s nem fogják megengedni, hogy 
a magyar adminisztráczió ennek fejében, akár közvetve, akár közvetle-
nül valami terhet rójjon rá. 

A dohánykereskedés ügve Károlyi, ós De Sancto Nicolao meg-
egyezése után rendben lett volna, ha Károlyi a.magyar bérletet meg-
kapta volna. A királyi privilégium azonban még mindig késett. Késett 

!) Károlyi Ívtár : „ Observations Domini Dominici De Sancto Nicolao" czim alatt ; 
„Puncta secreta cum Domino De Sancto Nicolao ex parte Suae Exc. Domini Comitis, 
Domini Alexandri Károly de Nagy-Károly etc. ineunda". 

2) Közös pénzügyminisztérium levéltárában lévő' szerződés fentebb idézett 
pontja. 
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mindaddig, mig egyszerre csak kiütött a rajnai háború, s az appaldó-
terveket végleg leszorította napirendről. A hatalmas és nagy össze-
köttetésekkel rendelkező Károlyi tábornagy, helytartótanácsos stb. tehát 
nem tudta kivinni azt, amit a jött-ment olasz kereskedőnek Dominici-
nek minden nehézség nélkül megakartak adni. -1) 

Amit kért, s ami után annyit járt, azt az illetékes körök húzták-
halasztották, amig csak lehetséges volt. Ám mikor kiütött a rajnai had-
járat s Károlyira nagyon is rászorultak, egyszerre megváltozott minden, 
Persze most nem a dohánykereskedés bérletéről volt szó, hanem arról, 
miként bírhatnák rá Károlyit két gyalogezred fölállítására. 

Mig a hadjárat tartott, s mig Károlyi saját ezredének felállításá-
val vesződött, a dohánykereskedés ügye pihent. Mintha csak egyszerre 
elvágták volna a fonalat, sem a szerződő felek, sem az illetékes kor-
mányszékek részéről egy sor irás se látott napvilágot.2) Igy hát nem 
is tudjuk, mi történt ez idő alatt a szerződő felek között. 

A dohánykereskedésből származható haszon azonban még mindig 
kisértett. Világosan látszik ez Pozsony vármegye egyik figyelemre méltó 
intézkedéséből. Említettük, hogy a dohány-appaldó behozatalakor, 1702-ben 
Pozsonymegye kardoskodott leghevesebben az uj intézmény ellen. Azóta 
ugy látszik, nézete alaposan megváltozott, mert 1734-ben a dohány^ 
elárusitást a megye egész területén bizonyos geJcl Jakab nevü zsidó 
kereskedőnek adta bérbe. A szerződés szerint az eladási jog Sekl 
Jakabot illette ; s dohánynyal csak az kereskedhetett, akinek Sekl meg-
engedte. A befolyó jövedelmet a megye a szegény nép terheinek köny-
nyitésére szánta. 8) 

A királynak tudomására jutván Pozsonymegye intézkedése, 1734. 
jul. 15-éri meghagyta a helytartótanácsnak, hogy vizsgálja meg az ügyet, 
s tanácskozzék a dohánykereskedés dolgában. A helytartótanács* telje-
sítette a királyi parancsot, de tanácskozásának csak az az egy ered-
ménye volt, hogy fölküldötte Pozsonymegye átiratát.4) 

Vagy egy év múlva, 1735. junius 3-án a helytartótanács újra föl-
elevenítette a dohánykereskedés bérletének ügyét. Meghallotta ugyanis, 
hogy Károlyi Sándor szakított érdektársaival, s nem reflektál többé a 
szerződésekre és a királyi privilégiumra. Azért hivatalosan felszólította 
öt, nyilatkozzék, vájjon csakugyan vissza akar-e lépni attól a szerző? 

3) Dominici számára már a privilégium is készen volt; s ebben az osztrák 
appaldátoroknak többször emiitett vásárlási kiváltsága meglehetősen meg volt szorítva,. 

2) Kanczell. levélt. Elnöki iratok 1812. évi 241. sz. jelenti ezt. 
3) Kanczell. levélt. Litterae Consilii 1734, évi 283. sz. 1734- aug. 17, 

U. ott, 
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déstöl, melynek királyi megerősítése már csak néhány vitás pont elin-
tézésétől függ?1) 

A helytartótanács ez iratából világosan látszik, hogy az appaldó 
ügye éppen ott volt, a hol öt év előtt. Károlyi ugy látszik nem is vá-
laszolt a helytartótanács felszólítására. Amint Károlyi visszalépett a szer-
ződéstől, azonnal akadt más, a ki ajánlatot nyújtott be a magyar 
dohánykereskedés kibérlése végett. Ez az ember a'Sole Ferencz József 
volt, Károlyinak jó ismerőse s a dohánykereskedés dolgában egykori 
tanácsadója. Ö Károlyi meghívására többször megfordult Magyarország-
ban, jól ismerte dohánytermelési visonyainkat, járatos volt a gyártási 
és kereskedelmi ügyekben, s bizott vállalata sikerében. 

A helytartótanács elfogadta a'Sole ajánlatát, s a Károlyi féle egyez-
ség alapján meg is kötötte vele a szerződést. A király szinten jóaka-
rattal fogadta az uj ajánlatot, a'Sole társulata ellen semmi kifogást 
sem emelt, de a helytartótanács által felterjesztett szerződéshez néhány 
uj pontot fűzött. Ezeknek megbeszélésére bizottságot küldtek ki, a mely 
újra nyélbeütötte a szerződést.2) 

A'Sole ezután türelmesen várta a királyi végzést. De elmúlt 
félesztendö is, még sem érkezett le a királyi leirat. Pedig, mint nem-
rég Károlyi szövetkezete, ugy ö is ez idő alatt nagy költségekbe verte 
magát. 

Micsoda ok működött közre, hogy a legfelsőbb helyen3) a már 
előzetesen jóváhagyott szerződést nem erősítették meg, nem tudjuk. 
A'Sole szerződése ugyanis az utolsó irat, mely a dohánykereskedésre 
vonatkozólag ez időből reánk maradt. További felvilágosító adatokat 
hiába kerestünk az országos, a közös pénzügyminiszteri és a Károlyi 
levéltárakban. 

A'Sole szerződése az utolsó Tcisérlet lévén ez időből az appaldó 
behozatalára Magyarországba, érdemes lesz annak egyes pontjait is-
mernünk. 

A 14 pontból álló egyezség szerint a'Sole igéri, hogy jó dohányt 
ültettet s csak jó minőségűt fog árulni. Az összes termést készpénzen 
váltja be, még pedig a megyék által becslés utján megállapított árért. 
E czélból a dohánytermelő vármegyéknek ki kell számitaniok az utolsó 
három évi árakból a dohány átlagos értékét. 

J) Helytartótanácsi levélt. Mensium litterae 1735. jun. 3. „Dee. Corniti Károlyi) 
qno mediante in eo, num videlicet in passu quaestus Tabacae a hactenus remotis 
instantiis desistere velit". 

2) Helytartótanácsi ltár. Mensium litterae. 1735. 3. aug. 
3) U. ott. Maga panaszolja ezeket el a helytartótanácshoz benyújtott kérvé-

nyében, melyhez a kötött szerződés van mellékelve. 
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Amint a szerződés érvényre emelkedik, megszűnik a szabad do-
hánykereskedés. Tilos a dohányt egyik megyéből a másikba szállítani, 
tilos a gyártás és a külföldről való behozatal. Mindez a bérlő kizáróla-
gos joga lesz, s a ki ez ellen vét, annak áruja elkoboztatik. A befolyó 
bírságpénz a bérlő, a kincstár és a feladó közt oszlik meg. Aki a bérlő 
raktáraiból veszi a dohányt, az szabadon kereskedhetik vele. A dohányt 
a raktárakból olyan olcsón kapják, hogy az eladásból szép nyereségük 
lehet. Mihelyt a raktárak elkészülnek, minden kereskedő köteles a bir-
tokában levő dohánymennyiséget nyugta mellett beszolgáltatni. 

A dohány ültetése s a termésnek használata mindenkinek megvan 
engedve. Mivel fölötte kívánatos, hogy az országban mindenféle do-
hányfajt termeljenek s igy a külföldiek pénzüket idehozzák, a' termelök 
ingyen fogják kapni a brazíliai és virginiai dohánymagot. A bérlő arról 
is gondoskodni fog, hogy a magyar dohány Lengyelországhan, Dániá-
ban, Svájczban és Olaszországban piaczot nyerjen. 

A beváltás megkönnyítése czéljából több helyen fognak raktárakat 
építeni. Gyár kettő lesz ; az egyik az ország felső, a másik alsó ré-
szében. 

À bérlő-társulatának hivatalos czime : ,,Generale Commercium Regni 
Hungáriáé" s mintegy országos hivatal szabadon levelezhet a megyék-
kel és királyi hivatalokkal. A raktárak és gyárak királyi tulajdonoknak 
tekintendők. 

A bérlő' társulat a haszonból, ö felségének minden mázsa dohány 
után 1 forintot, az országnak pedig a kiadások levonása után az Összes 
haszon felét ajánlja fel. 

A társulat összes ügyeit a helytartótanács ellenőrzi és revideálja. 
A dohánykereskedés az ország határain belül vám- és adómentes. 

Az érdektársak kötelezik magukat, hogy a gyárakban lehetőleg 
magyarokat alkalmaznak s gondoskodni fognak azok kiképeztetéséről. 

Ami az osztrák appaldátornak ama jogát illeti, hogy Magyar-
országban első kézből vásárolhatja a dohányt, az a magyar kanczelláriá-
val történt megegyezés alapján is érvényben marad. 

Mivel az érdektársak eme szerződésnek 10 évre való megkötése-
kor a bérösszegen kívül minden hasznot maguk számára kötöttek ki, 
mig most e haszonnak felét az országnak ajánlották, méltányos, hogy 
a bérlet 15 évre köttessék. Ha e 15 év letelte után a bérlet más ke-
zekbe jutna, az illető köteles a felszereléseket, gyárakat, raktárakat és 
a dohánykészletet készpénzen átvenni. 

* 
* * 
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Az ismertetelt szerződés — amint láthatják — az osztrák appal-
dátornak adott kiváltságtól eltekintve, igen előnyös volt Magyarországra 
nézve. Nagyon, tévednek tehát azok, kik e magyar appaldó létrejöttének 
megakadályozását hazafias és az országra nézve előnyös dolognak tar-
tották ! Mert hisz ép a császári kamara fáradozott legjobban a tervezett 
magyar appaldók megbuktatásán, s ép ő látta, mennyire káros lett volna 
Ausztriára és az osztrák kincstárra a magyar dohánykereskedelem önálló-
sítása és felvirágozása. A magyar appaldók megbuktatásával elérte azt, 
hogy az ország az osztrák tartományok gyarmatává süllyedt. Magyar-
ország termelte a dohányt, Ausztria meg besöpörte a hasznot. Miután 
Galicziába is behozták a monopóliumot, a Lengyelországból bejövő jöve-
delemtől is elesett Magyarország. A kivitel ezután csak a tenger felől 
volt lehetséges. 

Igv aztán megesett, hogy az ország dohánytermelésével teljesen 
az osztrák appaldátorok rendelkeztek. Ok szabták meg az árát, s tőlük 
függött a termelő sorsa. Rendesen előzetes szerződést kötöttek a magyar 
termelökkel, s nem egyszer rútul rászedték azokat. Egész sereg per 
támadt ebből ; az osztrák dohánykereskedés bérlői e pereket az appaldó-
hoz terelték Bécsbe, ahol aztán ők voltak a perlők is, meg a birák is.1) 

Ami csekély dohánykereskedés még volt, azt egyes nagykereskedők 
űzték; .ezek közül is többen az osztrák appaldó szövetségesei voltak. 
Az országnak tehát voltaképen alig volt jövedelme a dohánykereskedés-
ből, holott az örökös tartományok 1783-ban már 2.838,108 frtnvi évi 
hasznot húztak az appaldóból, s ez a bevétel évről-évre növekedett és 
azonkívül az appaldátorok és érdektársaik is rengeteg jövedelemre tettek 
szert.2) Mindezen haszonnak jelentékeny része hazánkban maradt volna, 
ha az appaldó nálunk is létrejön. 

A magyar dohánytermelők és kereskedők olykor-olykor mégis láttak 
szebb napokat. Ez rendesen akkor történt, mikor a külföld egyenesen 
rászorult a magyar termésre. Igy történt ez az amerikai szabadság-
harczok éveiben, mikor az amerikai dohányszállitás Európában teljesen 
szünetelt. Ez időben a magyar dohány igen keresett czikk volt. Az 
1776—79-i években a kivitel kétszer, háromszor akkora volt, mint az 
előző években. 1780-ban csupán Triesztből 3.278,136 font magyar 
leveles dohányt és 100,759 font pordohányt vittek ki. Ugyanez években 
a Dunán felfelé. vontatott hajók túlnyomó része dohányt szállított.3) 

Lényeges fordulat állott be a dohánykereskedés ügyében 1784-ben. 

44) Gregorius Berzewiczy : De commercio et industria Hung. 31. 1. 
45) Közös pénzügyminisztériumban lévő kimutatások szerint i. h. 
46) Ráth Mátyás: Magyar Hírmondó 1781. 48. levél. 
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Ez év május 8-án jelent meg II. József „Tahcűc-Gefcillsordnung" - ja,1) 
mely megszüntette az eddigi appaldó-rendszert, s végérvényesen behozta 
az. állami monopóliumot. E czélra felállították а „К. k. Tabakgefällen-
Directione-t, melynek élén négy igazgató állott évi 4000 frt fizetéssel. 
Ez igazgatóknak jelentékeny hatáskörük volt Magyarországban is, főleg 
a dohánybeváltási ügyekben. Az igazgatóság a szükségletek fedezésében 
Magyarországra támaszkodván, II. József parancsára a legkitűnőbb 
fajta dohánymagvakat osztatta szét a magyar termelök között, s rajta 
volt, hogy a termelést tőle telhetőleg fokozza. 

Persze ezek az intézkedések is csak Ausztria érdekében történ-
tek; mert Magyarország nem részesült a monopólium jövedelméből, és 
ha Ausztriában 1787-ben csak a „praecium fisci"" már három millió 
forintra rúgott, — e monopóliumnak Magyarország, mint állam a leg-
újabb időkig semmi hasznát se látta. 

!) Közös pénzügyminiszteri um levéltára. 


